
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๐ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๗๓ 
วันพุธ ท่ี ๗ กันยายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๖. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๕. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. นางกีระณา  สุมาวงศ    (ลาการประชุม) 
๓. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๗๒ วันอังคาร ท่ี ๖ 
กันยายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการหารือท่ีประชุมวา คณะกรรมการควรมีแนวทางการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองอยางไร 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ควรมอบหมายใหคณะอนุกรรมการท่ีรับผิดชอบพิจารณาเปรียบเทียบรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีไดรับจากคณะกรรมการการเลือกตั้งกับพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับเดิมวามีบทบัญญัติท่ีเปลี่ยนแปลงไปหรือไม รวมท้ังพิจารณา
ความสอดคลองกับรางรัฐธรรมนูญท่ีผานการลงประชามติและสรุปสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว เพ่ือเสนอใหท่ีประชุมคณะกรรมการพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมตอไป ซ่ึงในการ
ประชุมวันนี้คณะกรรมการอาจพิจารณาเปนหลักการเบื้องตนวาจะปฏิรูปพรรคการเมืองไปในทิศทางใด 
 ประธานกรรมการกลาววา การพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองตองยึดหลักการเบื้องตนเก่ียวกับพรรคการเมืองซ่ึงเปนหลักการสําคัญท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๔๕ 
ของรางรัฐธรรมนูญ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองนั้น นอกจากจะตองยึดหลักการตามมาตรา ๔๕ ของรางรัฐธรรมนูญแลว ยังตองพิจารณา
เรื่องการปฏิรูปพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๒๕๘ ของรางรัฐธรรมนูญ ประกอบดวย 



๓ 

 ประธานกรรมการกลาววา ควรพิจารณาประเด็นการใหสมาชิกพรรคการเมืองเสียคาบํารุง 
พรรคการเมืองวาจะมีมาตรการควบคุมอยางไรหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา สภาปฏิรูปแหงชาติไดเคยสอบถามความคิดเห็นของพรรคการเมือง
ตางๆ ซ่ึงมีความเห็นวา พรรคการเมืองขนาดเล็กจะประสบปญหาการระดมทุนเพ่ือใชในการจดทะเบียนตั้ง
พรรคการเมือง เนื่องจากตองหาสมาชิกพรรคการเมืองใหครบตามจํานวนท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองกําหนด 
 - หลักการเก่ียวกับพรรคการเมืองท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๔๕ และมาตรา ๒๕๘ ของรางรัฐธรรมนูญ  
ซ่ึงกําหนดแนวทางใหพรรคการเมืองพัฒนาเปนสถาบันการเมืองของประชาชน มีกลไกกําหนด 
ความรับผิดชอบของพรรคการเมืองในการประกาศโฆษณานโยบายท่ีมิไดวิเคราะหผลกระทบอยางรอบดาน 
ซ่ึงหลักการดังกลาวไดบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีไดรับจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งแลว สวนการตั้งพรรคการเมืองนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งมีแนวคิดใหการตั้ง
พรรคการเมืองกระทําไดยากข้ึน โดยตองมีสมาชิกพรรคการเมืองครบตามจํานวนท่ีกฎหมายกําหนดกอน  
จึงจะสามารถตั้งพรรคการเมืองได นอกจากนั้น ยังมีการกําหนดบทลงโทษบุคคลท่ีใชอํานาจครอบงํา 
พรรคการเมือง การสงผูสมัครรับเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหกระทําโดยสาขาพรรคการเมือง  
การเสนอชื่อบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีใหกระทําโดยท่ีประชุมใหญพรรคการเมือง 
รวมท้ังหลักเกณฑการยุบพรรคการเมืองกรณีไมสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา หลักการต้ังพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนอยางไร 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักการตั้งพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดใหมีผูเริ่มกอตั้งพรรคการเมืองสิบหาคน โดยเม่ือนายทะเบียน
พรรคการเมืองไดจดแจงการจัดตั้งพรรคการเมืองในทะเบียนพรรคการเมือง และไดประกาศการจัดตั้ง 
พรรคการเมืองในราชกิจจานุเบกษาแลว พรรคการเมืองยอมถูกตั้งข้ึน สวนสมาชิกพรรคการเมืองท่ีตองมี
จํานวนครบหาพันคน สามารถหาเพ่ิมเติมไดภายในหนึ่งป หลังจากตั้งพรรคการเมืองแลว และตองมีสาขา
พรรคการเมืองอยางนอยภาคละหนึ่งแหง ภายในหนึ่งป หลังจากตั้งพรรคการเมือง 
 - การสรางพรรคการเมืองใหเปนสถาบันทางการเมืองของประชาชน ควรกําหนดใหพรรคการเมือง
ท่ีมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในเขตพ้ืนท่ีหรือจังหวัดใด ตองมีสาขาพรรคการเมืองในพ้ืนท่ีนั้นดวย 
 - มาตรา ๒๖ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
กําหนดวาภายในหนึ่งปนับแตวันท่ีนายทะเบียนรับจดแจงการจัดตั้งพรรคการเมือง พรรคการเมืองนั้น 
ตองรับสมัครสมาชิกใหมีจํานวนไมนอยกวาหาพันคน ซ่ึงอยางนอยตองประกอบดวยสมาชิกซ่ึงมีท่ีอยูใน 
แตละภาค และจังหวัดท่ีนายทะเบียนประกาศกําหนด และมีสาขาพรรคการเมืองอยางนอยภาคละ 
หนึ่งสาขา ซ่ึงหากพรรคการเมืองใดไมสามารถดําเนินการไดภายในเวลาท่ีกําหนด พรรคการเมืองนั้น 
ยอมสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองตามมาตรา ๙๑ 
 - พรรคการเมืองมีวิธีการหาสมาชิกดวยวิธีการท่ีมิชอบดวยกฎหมาย โดยการสงจดหมายไปตาม 
ท่ีอยูภูมิลําเนาของประชาชน โดยแมประชาชนจะไมไดตอบรับการเปนสมาชิกก็ถือวาบุคคลนั้นไดเปน
สมาชิกพรรคการเมืองแลว นอกจากนั้น สาขาพรรคการเมืองบางแหงยังไมมีการประชุมสาขาพรรคการเมือง 
อยางแทจริง รวมท้ังมีการจัดตั้งพรรคการเมืองโดยมุงหวังใหไดรับเงินอุดหนุนพรรคการเมืองไปใชจายเปน
การสวนตัวดวย 



๔ 

 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงกําหนดใหการยุบพรรคการเมืองเปนอํานาจของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การยุบพรรคการเมืองเปนเรื่องทางการเมือง ซ่ึงอยูในเขตอํานาจของ
ศาลรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา การยุบพรรคการเมืองบางกรณีมีรายละเอียดไมมาก เม่ือกําหนดให 
ทุกเรื่องตองสงใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย จึงทําใหใชระยะเวลานานเกินจําเปน ซ่ึงหากเรื่องใดท่ีมีรายละเอียด
ไมมาก ควรใหอํานาจนายทะเบียนพรรคการเมืองยุบพรรคการเมืองได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เหตุ ท่ี กําหนดใหการยุบพรรคการเมืองเปนอํานาจของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ เนื่องจากการยุบพรรคการเมืองสวนใหญเกิดจากพรรคการเมืองกระทําการท่ีเปนปฏิปกษตอ
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยซ่ึงเปนการกระทําท่ีขัดตอรัฐธรรมนูญ 
 - เหตุ ท่ีกําหนดใหการยุบพรรคการเมืองเปนอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญ สวนหนึ่งมาจาก 
ความตองการท่ีจะไมใหคณะกรรมการการเลือกต้ังมีอํานาจมากเกินไป จึงกําหนดใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีหนาท่ีสงเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย ไมใชใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจ 
ยุบพรรคการเมืองไดเอง 
 - การรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองเปนสิทธิข้ันพ้ืนฐานของประชาชน การยุบพรรคการเมือง 
จึงกระทบตอเจตจํานงรวมกันของประชาชน จึงควรใหศาลรัฐธรรมนูญเปนองคกรท่ีมีอํานาจในการวินิจฉัย
เหตุแหงการยุบพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรบัญญัติใหชัดเจนวากรณีใดท่ีพรรคการเมืองสิ้นสภาพความเปน 
พรรคการเมือง จากนั้นใหนายทะเบียนพรรคการเมืองแจงใหบุคคลท่ีเก่ียวของกับพรรคการเมืองนั้นทราบ 
หลักการดังกลาวจะทําใหพรรคการเมืองสิ้นสภาพตามท่ีกฎหมายกําหนด ซ่ึงจะลดจํานวนคดีท่ีจะเขาสู 
ศาลรัฐธรรมนูญ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักการเรื่องการสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองดังกลาวบัญญัติ
ไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ อยูแลว โดยบัญญัต ิ
แยกออกเปนสามสวน คือ สวนท่ีหนึ่งการสิ้นสภาพพรรคการเมือง สวนท่ีสองการเลิกพรรคการเมือง และ
สวนท่ีสามการยุบพรรคการเมือง ซ่ึงกรณีการสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองและการเลิกพรรคการเมือง
เปนไปตามผลของกฎหมายโดยไมตองสงเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย แตการยุบพรรคการเมืองตองสง
เรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย ท้ังนี้ เหตุแหงการยุบพรรคการเมืองตามมาตรา ๙๔ ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ บัญญัติไวหลายเรื่อง แตรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมานี้ ไดกําหนดเหตุแหงการ 
ยุบพรรคการเมืองไวในรางมาตรา ๑๐๑ ไวเพียงสองกรณี ซ่ึงทําใหการยุบพรรคการเมืองกระทําไดยากข้ึน 
 - การประชุมจัดตั้ งพรรคการเมืองตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง ตองมีการเลือกคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง คณะกรรมการคัดเลือกผูสมัคร 
รับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร คณะกรรมการนโยบายพรรคการเมือง และคณะกรรมการสงเสริม
ความเปนประชาธิปไตยในพรรคการเมือง ซ่ึงเปนหลักการท่ีเพ่ิมเติมจากพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่ีประชุมคณะกรรมการควรพิจารณาบทบัญญัติดังกลาว 
ใหรอบคอบดวย 
 - การจัดตั้งพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ บัญญัติหลักเกณฑไวกวาง ๆ ทําใหสามารถจัดตั้งพรรคการเมืองไดท้ังในระดับชาติและระดับ
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ทองถ่ิน แตรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
เสนอมานี้ บัญญัติใหการจัดตั้งพรรคการเมืองจะตองมีสมาชิกพรรคการเมืองในแตละภาคไมนอยกวา 
หารอยคน จึงจะขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองได ซ่ึงหลักการดังกลาวอาจทําใหไมสามารถจัดตั้ง 
พรรคการเมืองทองถ่ินหรือพรรคการเมืองขนาดเล็กได 
 - การจัดตั้งพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ กระทําไดงาย โดยกําหนดใหบุคคลธรรมดาจํานวนตั้งแตสิบหาคนข้ึนไปอาจรวมกันจัดตั้ง 
พรรคการเมืองได โดยสามารถหาสมาชิกเพ่ิมเติมไดภายหลังจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมืองแลว แตราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมานี้ กําหนดให
ตองมีผูเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองและผูสมัครเขาเปนสมาชิกจํานวนไมนอยกวาหาพันคนตั้งแตวันยื่นขอ 
จดทะเบียนจึงจะจัดตั้งพรรคการเมืองได 
 - อาจกําหนดใหการจัดตั้งพรรคการเมืองกระทําไดงาย แตรัฐยังไมจายเงินอุดหนุนใหแก 
พรรคการเมืองจนกวาพรรคการเมืองนั้นจะมีสมาชิกครบตามจํานวนท่ีกฎหมายกําหนด เพ่ือปองกันไมใหมี
การจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือแสวงหาประโยชนเปนการสวนตัว โดยไมมีเจตนารมณท่ีจะสงผูสมัคร 
รับเลือกตั้งอยางแทจริง 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีดังกลาวเปนการจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือรับผลประโยชนจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งจายเงินอุดหนุนพรรคการเมืองตามจํานวนสาขา
ของพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการมีแนวคิดในการกําหนดหลักเกณฑการจัดตั้งพรรคการเมือง
ท่ีสนับสนุนใหมีพรรคการเมืองทองถ่ินหรือไม 
 - ประเทศไทยมีการเลือกตั้งท้ังในระดับชาติและระดับทองถ่ิน ซ่ึงใชกฎหมายเดียวกันในการกําหนด
หลักเกณฑการเลือกตั้ง แตรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการ
การเลือกตั้งเสนอมานี้ กําหนดหลักเกณฑท่ีสนับสนุนการเลือกตั้งในระดับชาติมากกวา ซ่ึงอาจเกิดปญหากับ
พรรคการเมืองทองถ่ินได 
 ประธานกรรมการกลาววา ตามหลักสากลพรรคการเมืองทองถ่ินมีจํานวนนอย สวนใหญจะอยู
ภายใตการกํากับดูแลของพรรคการเมืองระดับชาติ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในการรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ มีแนวคิดเรื่องการจัดตั้ ง 
พรรคการเมืองวาควรกระทําไดงาย จึงกําหนดใหบุคคลธรรมดาจํานวนตั้งแตสิบหาคนข้ึนไปสามารถรวมกัน
จัดตั้งพรรคการเมืองได และเม่ือจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองแลวสามารถหาสมาชิกเพ่ิมเติมใหครบตาม
จํานวนท่ีกฎหมายกําหนดได แตกลับมีพรรคการเมืองจํานวนมากจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือขอรับ
เงินอุดหนุนพรรคการเมืองมากกวา 
 - ความยากงายในการจัดตั้งพรรคการเมืองอาจข้ึนอยู กับการหาสมาชิกพรรคการเมืองดวย  
ซ่ึงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมานี้ 
เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ หลักการ 
ในการจัดตั้งพรรคการเมืองสวนใหญยังคงหลักการเดิม กลาวคือ กําหนดใหการจัดตั้งพรรคการเมืองตองมี
สมาชิกจํานวนไมนอยกวาหาพันคน แตการประชุมจัดตั้งพรรคการเมืองกําหนดองคประชุมเพียงสองรอยคน 
รวมท้ังกําหนดใหพรรคการเมืองตองมีสาขาพรรคอยางนอยภาคละหนึ่งแหง ซ่ึงไมไดเปลี่ยนแปลงหลักการ 
ไปจากเดิม ดังนั้น คณะกรรมการควรกําหนดกรอบคิดใหมในการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง เพ่ือใหพรรคการเมืองเปนสถาบันทางการเมืองอยางแทจริง 
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 - รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ กําหนดใหบุคคลมีเสรีภาพในการรวมตัวกันจัดตั้งพรรคการเมือง ดังนั้น  
การกําหนดเง่ือนไขใหการจัดตั้งพรรคการเมืองกระทําไดยากอาจเปนการขัดตอรัฐธรรมนูญ แตเม่ือจัดตั้ง
พรรคการเมืองแลวจึงจะถูกควบคุมการดําเนินกิจกรรมใหเปนไปตามกฎหมาย ซ่ึงหากคณะกรรมการ 
จะกําหนดเง่ือนไขใหการจัดตั้งพรรคการเมืองกระทําไดยากข้ึน อาจถูกวิจารณวาพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองขัดหรือแยงกับรัฐธรรมนูญได 
 - รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ บัญญัติใหบุคคลยอมมีเสรีภาพในการรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือสราง
เจตนารมณทางการเมืองของประชาชน และเพ่ือดําเนินกิจกรรมในทางการเมืองใหเปนไปตามเจตนารมณ
นั้นตามวิถีทางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตามท่ีบัญญัติไวใน
รัฐธรรมนูญนี้ และการจัดองคกรภายใน การดําเนินกิจการ และขอบังคับของพรรคการเมืองตองสอดคลอง
กับหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
 ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติเรื่องเสรีภาพในการจัดตั้งพรรคการเมืองตามรางรัฐธรรมนูญ
ท่ีผานการลงประชามติ กําหนดเง่ือนไขใหบุคคลมีเสรีภาพในการจัดตั้งพรรคการเมืองตามท่ีกฎหมายบัญญัติ 
และยังกําหนดในบทเฉพาะกาลใหพรรคการเมืองพัฒนาเปนสถาบันทางการเมืองของประชาชน ดังนั้น  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองควรมีหลักเกณฑท่ีจะคงความเปนสถาบัน 
ทางการเมืองของพรรคการเมืองไวดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดเง่ือนไขในการจัดต้ังพรรคการเมืองใหกระทําได 
ไมยากจนเกินไป โดยอาจลดจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองในการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองเบื้องตนลง 
และเปดโอกาสใหพรรคการเมืองหาสมาชิกเพ่ิมเติมไดภายหลังจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองแลว 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมานี้ กําหนดใหมีผู เริ่มจัดตั้ง 
พรรคการเมืองอยางนอยสิบหาคน และตองหาสมาชิกพรรคการเมืองใหครบจํานวนหาพันคนกอน จึงจะ
สามารถจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองได นอกจากนั้น ยังกําหนดใหพรรคการเมืองจะตองมีสมาชิก 
พรรคไมนอยกวาภาคละหารอยคน ซ่ึงทําใหการจัดตั้งพรรคการเมืองกระทําไดยาก 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมานี้ กําหนดบทเฉพาะกาลวายังไมใหนําเรื่องการต้ังสาขาพรรคการเมือง
มาใชภายในหนึ่งปนับแตวันประกาศใช แตเรื่องจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนไมนอยกวาหาพันคน 
ในการจัดตั้งพรรคการเมืองใหนํามาใชบังคับทันที 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดพรรคการเมืองจึงตองมีสาขาพรรคในแตละภูมิภาค 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา พรรคการเมืองตองมีสาขา 
พรรคในแตละภูมิภาคเพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง และเพ่ือใหสมาชิกพรรคตาม
ภูมิภาคมีสวนรวมในการคัดเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในแตละพ้ืนท่ี 
 ประธานกรรมการสอบถามวา สาขาพรรคการเมืองหมายความวาอยางไร 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา สาขาพรรคการเมือง หมายถึง 
ตัวแทนของพรรคการเมืองท่ีจะดําเนินกิจกรรมทางการเมืองในแตละพ้ืนท่ี ซ่ึงสาขาพรรคการเมืองแหงหนึ่ง
อาจครอบคลุมพ้ืนท่ีหลายจังหวัดก็ได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เม่ือรัฐธรรมนูญกําหนดใหประชาชนมีเสรีภาพในการรวมกันจัดตั้ง
พรรคการเมือง ก็ตองเปดโอกาสใหจัดตั้งพรรคการเมืองไดงาย อยางไรก็ตาม หากคณะกรรมการจะเพ่ิม



๗ 

หลักการใหมใหพรรคการเมืองตองรับผิดชอบตอนโยบายและผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคตน ควรกําหนดวา
หากพรรคการเมืองจะสงผูสมัครรับเลือกตั้งในพ้ืนท่ีใด ตองมีสาขาพรรคการเมืองในพ้ืนท่ีนั้น 
 - หากพิจารณาความคาดหวังของประชาชนท่ีตองการใหพรรคการเมืองเปนสถาบันทางการเมือง
ของประชาชน การกําหนดใหพรรคการเมืองมีสาขาพรรคในภาคตาง ๆ จะเปนรากฐานการมีสวนรวมของ
สมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงจะสัมพันธกับการบริหารจัดการพรรคการเมืองในการดําเนินกิจกรรมท้ังหลายของ
พรรคการเมือง ท้ังนี้ ปญหาสําคัญของพรรคการเมืองในประเทศไทย คือ ๑) ท่ีมาของเงินทุนพรรคการเมือง  
๒) การสงผูสมัครรับเลือกต้ังของพรรค และ ๓) การบริหารจัดการภายในพรรค ซ่ึงการกําหนดหลักเกณฑ 
ในการตั้งสาขาพรรคการเมืองท่ีมีสวนรวมในการแสดงความเห็นในท่ีประชุมใหญของพรรคการเมืองได 
อยางเปดเผยจะชวยแกปญหาดังกลาวได 
 - มาตรา ๔๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง กําหนดใหการ
จัดตั้งสาขาพรรคการเมืองตองมีสมาชิกจํานวนไมนอยกวาสองรอยคนในเขตพ้ืนท่ีรับผิดชอบของสาขา 
พรรคการเมืองท่ีจัดตั้ง อาจบัญญัติแกไขเปนวาพรรคการเมืองใดมีสมาชิกในเขตพ้ืนท่ีใดไมนอยกวา 
สองรอยคนใหจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองในเขตพ้ืนท่ีนั้น ท้ังนี้ สาขาพรรคการเมืองจะเปนผูคัดเลือกผูสมัคร
รับเลือกตั้งในเขตพ้ืนท่ีนั้น จึงจําเปนตองกําหนดหลักเกณฑเรื่องสาขาพรรคการเมืองใหชัดเจน 
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีพรรคการเมืองจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง เนื่องจากจํานวน 
สาขาพรรคจะเปนตัวกําหนดเงินอุดหนุนพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา มาตรา ๔๕ วรรคสอง ของรางรัฐธรรมนูญ บัญญัติให 
พรรคการเมืองตองเปดโอกาสใหสมาชิกมีสวนรวมอยางกวางขวางในการกําหนดนโยบายและการสงผูสมัคร
รับเลือกตั้ง ซ่ึงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง
เสนอมานี้  พยายามจะบัญญัติ เรื่ องดั งกลาวใหสอดคลอง กับรางรัฐธรรมนูญ ดังนั้น หลักการ 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองจะตองกําหนดใหท่ีประชุมใหญสาขา 
พรรคการเมืองพิจารณาเสนอนโยบายแกพรรคการเมืองและเสนอชื่อผูสมควรไดรับการพิจารณาเปนผูสมัคร
รับเลือกตั้ง และในการเสนอชื่อผูสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อตองคํานึงถึงผูสมัครรับเลือกตั้งจาก
ภูมิภาคตาง ๆ และความเทาเทียมกันระหวางชายหญิงดวย  
 - การท่ีรัฐใหเ งินอุดหนุนพรรคการเมืองก็เพ่ือจํากัดการใชเ งินของพรรคการเมืองและให 
พรรคการเมืองมีความเทาเทียมกันในการสงสมาชิกพรรคลงสมัครรับเลือกตั้ง ซ่ึงการใหเงินอุดหนุนพรรค
การเมืองเปนจํานวนเทาใดนั้น ควรสัมพันธกับการสงผูสมัครรับเลือกตั้งและการไดรับเลือกเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมใชจัดสรรเงินอุดหนุนโดยพิจารณาจากจํานวนสาขาพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีรัฐให เ งินอุดหนุนพรรคการเมืองไมได มุ งหมายให 
พรรคการเมืองนําไปใชสงผูสมัครรับเลือกตั้ง แตมุงหมายใหนําไปใชสงเสริม สนับสนุน และเผยแพร 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยซ่ึงเปนกิจกรรมทางการเมือง โดยพรรคการเมืองท่ีมีสาขาพรรคจํานวน
มากยอมสามารถดําเนินกิจกรรมทางการเมืองไดมาก แตในความเปนจริงการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง
สามารถกระทําไดโดยไมจําเปนตองตั้งสาขาพรรคการเมือง และแมพรรคการเมืองจะตั้งสาขาพรรคการเมือง
แตไมไดดําเนินกิจกรรมทางการเมืองอยางแทจริง ท้ังนี้ หากตองการใหพรรคการเมืองเปนสถาบันทาง
การเมืองของประชาชน ควรใหประชาชนมีสวนรวมในการสงเสริมและสนับสนุนพรรคการเมืองซ่ึงอยางนอย
อาจใหประชาชนชวยสนับสนุนคาใชจายแกพรรคการเมืองในจํานวนท่ีเหมาะสม และใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจายเงินสมทบแกพรรคการเมืองตามจํานวนเงินบํารุงพรรคท่ีสมาชิกจายใหแกพรรคการเมือง 



๘ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การจัดสรรเงินสนับสนุนใหแกพรรคการเมืองนั้น ในรางมาตรา ๘๓ 
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง กําหนดหลักเกณฑเก่ียวกับพรรคการเมืองท่ี
จะมีสิทธิไดรับการจัดสรรเงินสนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง โดยใหคณะกรรมการการ
เลือกตั้งจัดสรรเงินสนับสนุนเปนรายปใหแกพรรคการเมืองโดยแบงออกเปนสามสวนคือ สวนท่ีหนึ่งจัดสรร
ตามจํานวนคะแนนเสียงแบบแบงเขตเลือกตั้งรอยละหกสิบของจํานวนเงินท้ังหมดท่ีจัดสรร  สวนท่ีสองสาขา
พรรคการเมืองซ่ึงมีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดรอยละสามสิบของจํานวนเงินท้ังหมดท่ี
จัดสรร และสวนท่ีสามจํานวนสมาชิกซ่ึงชําระคาบํารุงรายปของจํานวนเงินท้ังหมดท่ีจัดสรร อยางไรก็ตาม 
หลักการเรื่องการจัดสรรเงินสนับสนุนใหแกสาขาพรรคการเมือง ในรางมาตรา ๘๓ ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมานี้ บัญญัติหลักการแตกตาง
จากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่ีกําหนดใหจัดสรรเงิน
สนับสนุนแกสาขาพรรคการเมืองในอัตรารอยละสิบเทานั้น 
 - การชําระคาบํารุงรายปของสมาชิกพรรคการเมืองนั้น ในทางปฏิบัติของพรรคการเมืองตางๆ  
การจายเงินคาบํารุงรายปของสมาชิกพรรคการเมือง สมาชิกพรรคการเมืองจะไมไดเปนผูจายคาบํารุงรายป
ดวยตนเอง แตนายทุนพรรคการเมืองจะเปนผูจายเงินบํารุงรายปแทนสมาชิกพรรคการเมือง  
 - เรื่องการตรวจสอบบัญชีของพรรคการเมือง คณะกรรมการการเลือกตั้งมีการตรวจสอบบัญชี
รายรับรายจายของพรรคการเมืองตางๆ ในลักษณะเดียวกับการตรวจสอบบัญชีของบริษัท โดยผูสอบบัญช ี
ผูไดรับอนุญาตหรือผูสอบบัญชีท่ีข้ึนทะเบียนกับสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูตรวจบัญชีของ
พรรคการเมืองหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องการจัดสรรเงินสนับสนุนแกพรรคการเมือง หากกําหนดหลักเกณฑ
โดยคิดจากจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองท่ีชําระคาบํารุงรายป  พรรคการเมืองนั้นๆ จึงจะมีสิทธิไดรับเงิน
สนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองในอัตราหนึ่งเทาของจํานวนเงินท่ีสมาชิกพรรคการเมือง
ไดชําระคาบํารุงรายป การกําหนดหลักเกณฑในลักษณะดังกลาวจะทําใหพรรคการเมืองตองหาสมาชิก 
พรรคการเมืองเพ่ิมข้ึนเพ่ือจะไดรับเงินสนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองในจํานวนท่ี 
มากข้ึน อยางไรก็ตาม ควรกําหนดวาจะตองมีหลักฐานการชําระเงินคาบํารุงรายปของสมาชิกพรรคการเมือง
มาประกอบการขอรับการจัดสรรเงินสนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองดวย 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา แนวคิดในการยกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
หลายฉบับในอดีตท่ีผานมา  มีแนวคิดท่ีจะกําหนดใหพรรคการเมืองมีตําแหนงสมุหบัญชีซ่ึงมีหนาท่ีและ
ความรับผิดชอบในการจัดทําบัญชีรายรับ-รายจายของพรรคการเมืองใหเปนไปอยางโปรงใส ตรวจสอบได 
กรณีท่ีสมุหบัญชีจัดทําบัญชีรายรับ-รายจายของพรรคการเมืองดวยขอมูลอันเปนเท็จ เชน การจายเงิน 
คาบํารุงรายปของสมาชิกพรรคการเมือง ปรากฏวาสมาชิกพรรคการเมืองไมไดเปนผูจายดวยตัวเอง  
แตสมุหบัญชีลงบันทึกในบัญชีวาสมาชิกเปนผูจายดวยตนเอง ถือวาเปนการจัดทําบัญชีดวยขอมูลอันเปน
เท็จสมุหบัญชีมีความผิดตองรับโทษตามท่ีกฎหมายบัญญัติ เปนตน ซ่ึงเปนแนวคิดท่ีใชในตางประเทศ 
เพ่ือควบคุม และตรวจสอบบัญชีรายรับ-รายจายของพรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องตําแหนงสมุหบัญชีพรรคการเมืองในตางประเทศใหความสําคัญ 
กับเรื่องความโปรงใสของพรรคการเมือง อาจไมเหมาะสมกับประเทศไทยเนื่องจากการทําหนาท่ีของ 
พรรคการเมืองยังไมมีความเขมแข็งพอท่ีจะนําระบบดังกลาวมาใช และจะเปนผลรายแกสมุหบัญชีของ 



๙ 

พรรคการเมืองท่ีอาจมีความผิดฐานจัดทําบัญชีดวยขอมูลอันเปนเท็จแทนกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
ก็ได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เรื่องการใหสมาชิกพรรคการเมืองตองชําระคาบํารุงรายป  
ควรเชื่อมโยงกับฐานขอมูลการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา โดยกําหนดหลักเกณฑวาผูท่ีจะเปนสมาชิกของ
พรรคการเมืองไดจะตองเปนบุคคลท่ีมีขอมูลการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา รวมท้ังสามารถนําหลักฐาน
การชําระคาบํารุงรายปท่ีพรรคการเมืองออกใหมาเปนหลักฐานเพ่ือขอลดหยอนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
ไดดวย วิธีดังกลาวจะทําใหการควบคุมการชําระคาบํารุงรายปของสมาชิกพรรคการเมืองเปนระบบและ
ตรวจสอบไดมากข้ึน  
 - สนับสนุนแนวคิดการใหนําเงินคาบํารุงประจําปของสมาชิกพรรคการเมืองนํามาขอหักลดหยอน 
ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
 - จะทําอยางไรใหพรรคการเมืองเปนพรรคการเมืองของประชาชนอยางแทจริงซ่ึงเปนปญหาสําคัญ
ท่ีควรไดรับการพิจารณา การกําหนดหลักเกณฑใหสมาชิกพรรคการเมืองตองชําระคาบํารุงรายปสามารถ
ตอบโจทยปญหาดังกลาวไดเพียงสวนหนึ่งเทานั้น  แตจะออกแบบอยางไรเพ่ือใหประชาชนท่ีสมัครใจวา 
จะเปนสมาชิกของพรรคการเมืองหนึ่งพรรคการเมืองใดแลวเกิดความรูสึกผูกพันกับพรรคการเมือง  
เกิดความหวงแหนพรรคการเมืองท่ีตนสังกัดมากข้ึน รวมท้ังสรางความรูสึกวาตนเองเปนเจาของ 
พรรคการเมืองดวย  

- ปญหาเรื่องความเปนเจาของพรรคการเมือง ประเด็นสําคัญคือนายทุนของพรรคการเมืองท่ีเขามา 
ใหการสนับสนุนทุนแกพรรคการเมืองเพ่ือหวังผลตอบแทนในทางการเมือง ซ่ึงในประวัติศาสตรการเมืองของ
พรรคการเมืองหลายพรรค จะมีนายทุนเขามาใหการสนับสนุนเงินทุนแกพรรคการเมืองเพ่ือใชดําเนิน
กิจกรรมทางการเมืองในระหวางการหาเสียงเลือกตั้งและการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองอ่ืน ๆ ประเด็น
คําถามคือ เงินทุนของพรรคการเมืองนอกเหนือจากเงินท่ีไดรับการสนับสนุนจากนายทุนของพรรคการเมือง 
จะมีท่ีมาจากแหลงใด  ถากําหนดใหทุนของพรรคการเมืองมาจากคาบํารุงรายปท่ีเรียกเก็บจากสมาชิกของ
พรรคการเมือง จะเพียงพอตอการบริการกิจการของพรรคการเมืองหรือไม ซ่ึงในความเปนจริงเงินคาบํารุง
รายปท่ีพรรคการเมืองเรียกเก็บจากสมาชิกในแตละปไมเพียงพอการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง  
พรรคการเมืองจึงจําเปนท่ีจะตองหาแหลงทุนจากดานอ่ืน ๆ ก็คือการขอรับการสนับสนุนจากนายทุนของ
พรรคการเมือง ดังนั้น การกําหนดอัตราคาบํารุงรายปควรกําหนดเรียกเก็บแบบไมมีข้ันต่ําแตกําหนดอัตรา
ข้ันสูงไว โดยสมาชิกพรรคการเมืองท่ีชําระคาบํารุงรายปสามารถนําไปลดหยอนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
ไดดวย เพ่ือสรางความรูสึกถึงความเปนเจาของพรรคการเมืองของสมาชิกพรรคการเมือง ซ่ึงวิธีดังกลาว 
จะทําใหมีพรรคการเมืองเกิดข้ึนใหมหลายพรรคการเมืองเพ่ือเปนทางเลือกใหแกประชาชน  
 ประธานกรรมการกลาววา ไมควรบังคับวาการจะเปนสมาชิกพรรคการเมืองจะตองมีหลักฐานการ
เสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา แตสมาชิกพรรคการเมืองสามารถนําหลักฐานการชําระคาบํารุงรายป 
ไปลดหยอนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาได ซ่ึงจะเปนประโยชนตอระบบการจัดเก็บภาษีของประเทศดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การพัฒนาพรรคการเมืองในระยะยาว ควรกําหนดเง่ือนไขให 
พรรคการเมืองตาง ๆ จะตองดําเนินกิจกรรมทางการเมืองท่ีเปนการพัฒนาพรรคการเมืองของตนภายใน
เง่ือนเวลาและเง่ือนไขท่ีกําหนดไวในกฎหมาย รวมท้ังควรกําหนดหลักเกณฑเรื่องการจดทะเบียน 
พรรคการเมืองใหสามารถทําไดงาย เพ่ือเปดโอกาสใหคนรุนใหมไดเขามามีโอกาสในการจัดตั้ ง 
พรรคการเมืองมากข้ึนเพ่ือเปนทางเลือกใหแกประชาชน  



๑๐ 

 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องการตั้งสาขาพรรคการเมือง ไมควรใชคําวา “สาขาพรรคการเมือง” 
เนื่องจากจะทําใหเกิดปญหาตีความวาพรรคการเมืองจะจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองไดนั้น จะตองมีสถานท่ีตั้ง
ของท่ีทําการสาขาพรรคการเมือง และเงินทุนสําหรับใชในการบริหารจัดการสาขาพรรค ดังนั้น  
ควรปรับเปลี่ยนแนวคิดใหพรรคการเมืองสามารถมีผูแทนพรรคการเมืองในระดับอําเภอ หรือจะลงลึก 
ในระดับตําบลก็ได เพ่ือใหผูแทนพรรคการเมืองทําหนาท่ีเรียกประชุมสมาชิกพรรคการเมืองในเขตอําเภอ
หรือตําบลนั้นๆ แลวเสนอความเห็นหรือรายงานไปยังพรรคการเมืองท่ีตนสังกัดตอไป 
 - มีกรรมการสอบถามวา แนวคิดเรื่องการใหพรรคการเมืองมีผูแทนพรรคการเมืองในระดับอําเภอ
หรือตําบล จะถือวาเปนการรองรับสถานะของหัวคะแนนของพรรคการเมืองหรือไม  
 - ในชวงการรณรงคและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ มีขอเสนอจากประชาชนใหจดทะเบียนหัวคะแนน
ของพรรคการเมือง ซ่ึงเปนแนวคิดท่ีจะทําใหทราบวาในพ้ืนท่ีอําเภอหรือตําบลตางๆ ผูแทนของ 
พรรคการเมืองคือบุคคลใดซ่ึงจะงายตอการตรวจสอบและการประสานงานพรรคการเมือง 
 - สนับสนุนแนวคิดการจดทะเบียนหัวคะแนนพรรคการเมืองโดยบุคคลหนึ่งสามารถจดทะเบียน 
เปนหัวคะแนนของพรรคการเมืองไดเพียงพรรคเดียวซ่ึงจะสามารถควบคุมและตรวจสอบบุคคลท่ีจะทํา
หนาท่ีเปนผูแทนของพรรคการเมืองในระดับอําเภอหรือตําบล ซ่ึงเปนรูปแบบเดียวกับล็อบบี้ยิสต 
(lobbying) ตางประเทศ สวนแนวคิดเรื่องการเรียกเก็บคาบํารุงรายปของสมาชิกพรรคการเมืองเปนเพียง
สัญลักษณทางการเมืองสัญลักษณหนึ่งเทานั้น ประชาชนไมไดรับประโยชนจากหลักการดังกลาว เนื่องจาก
ไมมีหลักประกันใดๆ รับรองวาสมาชิกพรรคการเมืองท่ีชําระคาบํารุงรายปจะเขาไปมีสวนรวมอยางแทจริง
ในการบริหารพรรคการเมืองท่ีตนสังกัด ดังนั้น ควรออกแบบมุงเนนการสรางความเปนประชาธิปไตยใน 
พรรคการเมืองเพ่ือเปนหลักประกันวาสมาชิกพรรคการเมืองจะมีสวนรวมในการบริหารพรรคการเมือง 
ไดอยางแทจริง 
 - จากการตรวจสอบเว็บไซตของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง สถิติจํานวนสมาชิก 
พรรคการเมืองท้ังสิ้นจํานวน ๗๔ พรรคการเมือง เชน พรรคประชาธิปตย จํานวน ๒,๘๙๖,๑๓๐ คน  
พรรคเพ่ือไทย จํานวน ๑๓๔,๙๐๕ คน และพรรคมหาชน ประมาณ ๑,๑๘๐,๐๐๐ คน เปนตน ดังนั้น จํานวน
สมาชิกของพรรคการเมืองไมสามารถนํามาเปนตัวชี้วัดหรือสะทอนภาพการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง
ของพรรคการเมืองตางๆ ได รวมท้ังไมสามารถคาดหวังไดวาพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิกจํานวนมาก 
จะสามารถเขาไปดําเนินกิจกรรมทางการเมืองไดมากข้ึน  
 - ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองหลายฉบับท่ีผานมา กําหนดให
ประธานกรรมการการเลือกต้ังเปนนายทะเบียนพรรคการเมืองโดยตําแหนง ไมสามารถมอบหมายให
กรรมการการเลือกต้ังท่ีรับผิดชอบดานกิจการพรรคการเมืองเปนนายทะเบียนพรรคการเมืองได และนาย
ทะเบียนพรรคการเมืองไมมีอํานาจเขาไปตรวจสอบการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมืองได
อยางแทจริง ดังนั้น ควรกําหนดใหนายทะเบียนพรรคการเมืองมีอํานาจลงไปตรวจสอบการทํางานของ 
พรรคการเมืองหรือมีสวนรวมในการตรวจสอบกิจการของพรรคการเมืองไดดวย หรืออาจมอบหมายให
กรรมการการเลือกตั้งท่ีรับผิดชอบดานกิจการพรรคการเมืองเปนนายทะเบียนพรรคการเมืองเพ่ือความ
คลองตัวในการทํางาน 
 - เรื่องเงินทุนของพรรคการเมือง พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
๒๕๕๐ มาตรา ๕๕ กําหนดหลักเกณฑเรื่องการบริจาคใหแกพรรคการเมืองของหัวหนาพรรคการเมือง 
กรรมการบริหารพรรคการเมือง กรรมการสาขาพรรคการเมือง และสมาชิกใหแกพรรคการเมือง  



๑๑ 

หรือผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีสามารถบริจาคเงินใหแกพรรคการเมืองตาม
หลักเกณฑท่ีกําหนดไวในกฎหมาย 
 - แนวคิดการบัญญัติพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองเพ่ือให
คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถเขาไปควบคุมพรรคการเมืองและการสงเสริมใหพรรคการเมืองเปน
สถาบันทางการเมือง ท่ีผานมาพบวาการดําเนินการของคณะกรรมการการเลือกตั้งจะปรากฏผลงานเดนชัด
แตเฉพาะการดําเนินงานดานการควบคุมพรรคการเมือง แตในเชิงการสงเสริมใหพรรคการเมืองเปนสถาบัน
ทางการเมืองยังไมปรากฏผลงานใหเห็นเปนท่ีประจักษ ดังนั้น ควรบัญญัติหลักการมุงเนนเรื่องการสงเสริม
สนับสนุนการการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมืองใหเปนสถาบันทางการเมืองท่ีเขมแข็งอยู
บนอุดมการณทางการเมืองของพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา ปญหาสําคัญของพรรคการเมืองคือไมสามารถขยายฐานของ 
พรรคการเมืองในระดับฐานรากไดซ่ึงเกิดจากปจจัยเรื่องทุนของพรรคการเมือง จากการตรวจสอบขอมูล
พบวาประเทศไทยมีการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองจํานวนเจ็ดสิบสองพรรคการเมือง แตพรรคการเมือง
บางพรรคเทานั้นท่ีสามารถดําเนินกิจกรรมทางการเมืองไดอยางตอเนื่องและมีสมาชิกของพรรคการเมือง
ไดรับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สวนพรรคการเมืองอ่ืนๆ สวนหนึ่งจัดตั้งข้ึนเพราะมีอุดมการณ
ทางการเมือง และอีกสวนหนึ่งจัดตั้งข้ึนเพ่ือหวังประโยชนจากเงินคาสมาชิกจากผูท่ีประสงคจะลงสมัคร 
รับเลือกต้ังแตไมมีพรรคการเมืองหนึ่งพรรคการเมืองใดสงลงสมัครรับเลือกต้ัง และอีกสวนหนึ่งจัดต้ัง 
พรรคการเมืองเพ่ือหวังผลประโยชนจากเงินสนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาการพรรคการเมือง  

ในความเปนจริงโดยท่ัวไปผูท่ีเขาสูวงการการเมืองไมมีแนวคิดแตเริ่มแรกท่ีจะจัดตั้งพรรคการเมือง  
ซ่ึงแตกตางจากผู ท่ีเขามาสูวงการทางการเมืองแลวคาดหวังท่ีจะเปลี่ยนแปลงการเมือง ก็จะจัดต้ัง 
พรรคการเมืองข้ึนใหมซ่ึงปฏิเสธไมไดวาการจะจัดตั้งพรรคการเมืองจะตองมีเงินทุนสําหรับใชในการจัดตั้ง 
พรรคการเมือง สวนหนึ่งจะตองไดรับการสนับสนุนทุนจากนายทุนของพรรคการเมืองอยางเพียงพอในการ
จัดตั้งพรรคการเมือง อยางไรก็ตาม ไมวาจะกําหนดเง่ือนไขการจดทะเบียนพรรคการเมืองใหสามารถ 
จดทะเบียนไดยากหรือกําหนดจํานวนสมาชิกในการจัดตั้งในจํานวนท่ีสูงมาก ก็ไมเกินความสามารถของผูท่ีมี
ความคิดท่ีจะจัดตั้งพรรคการเมือง โดยเฉพาะการรวบรวมรายชื่อสมาชิกเพ่ือใชในการจัดตั้งพรรคการเมือง
เนื่องจากปจจุบันเทคโนโลยีมีความทันสมัย จึงไมใชเรื่องยากท่ีจะรวบรวมผูมีแนวคิดหรืออุดมการณ 
ทางการเมืองเดียวกันเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมือง ดังนั้น การกําหนดเง่ือนไขการจดทะเบียนพรรคการเมือง
จะตองพิจารณาอยางเหมาะสมและไมยากจนเกินไป อยางไรก็ตาม ความมุงหวังท่ีจะใหพรรคการเมืองเปน
สถาบันทางการเมืองของประชาชนโดยใหสมาชิกไดเขาไปมีสวนรวมในการบริหารพรรคการเมืองนั้น  
ในความเปนจริงแลวไมใชเรื่องงายท่ีจะทําใหพรรคการเมืองเปนสถาบันทางการเมืองของประชาชน 
อยางแทจริง ดังนั้น เง่ือนไขการจัดตั้งพรรคการเมืองไมควรพิจารณากําหนดจากจํานวนสมาชิกของ 
พรรคการเมือง แตควรพิจารณาท่ีพฤติกรรมของพรรคการเมืองเปนหลัก และจะทําอยางไรใหมีการ
สนับสนุนดานการเงินแกพรรคการเมืองใหมีชองทางไดรับการสนับสนุนจากดานตางๆ อยางถูกกฎหมาย  
แตตองกําหนดเง่ือนไขหามมิใหนายทุนของพรรคการเมืองเขาไปมีอํานาจในดานการบริหารจัดการ 
พรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ประชาชนไมคาดหวังใหพรรคการเมืองตองดําเนินกิจกรรม 
ทางการเมืองอะไรมากมาย เนื่องจากในมุมมองของประชาชนมุงหวังเฉพาะเรื่องการเลือกตั้งเทานั้น ดังนั้น 
หากสามารถจํากัดการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนเพ่ือหวังเงินจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
ก็จะสามารถแกไขปญหาดังกลาวไดในระดับหนึ่ง 



๑๒ 

 - ไมเห็นดวยกับการใหมีสาขาพรรคการเมือง เนื่องจากการจัดตั้งพรรคการเมืองไมจําเปนตองต้ัง
สาขาพรรคการเมืองก็ได แตกรณีท่ีจะสงผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใด อยางนอยควรมีผูแทนของ
พรรคการเมืองหรือมีสถานท่ีติดตอเพ่ือใหประชาชนในเขตทองท่ีนั้นไดติดตอประสานงานกับพรรคเมือง 
นั้นได เพ่ือใหเห็นถึงความผูกพันระหวางพรรคการเมืองกับประชาชนในเขตทองท่ีนั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดเง่ือนไขวาการสงผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ในเขตเลือกตั้งใด พรรคการเมืองนั้นจะตองมีสมาชิกพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งนั้นๆ ในจํานวนพอสมควร 
ซ่ึงการกําหนดลักษณะดังกลาวอาจมีผูไมเห็นดวย เนื่องจากเปนการกีดกันพรรคการเมืองในการใชดุลพินิจ
สงผูสมัครรับเลือกต้ัง แตหากไมกําหนดเง่ือนไขลักษณะดังกลาวก็จะทําใหไมเปนไปตามเจตนารมณของ
คณะกรรมการในเรื่องการใหสมาชิกพรรคการเมืองไดมีสวนรวมในการลงสมัครรับเลือกตั้ง  

สวนเรื่องการจัดตั้งพรรคการเมือง กฎหมายไมไดระบุวาจะตองมีสํานักงานใหญของพรรคการเมือง
ต้ังอยูในกรุงเทพมหานครเทานั้น พรรคการเมืองสามารถจะจัดตั้งสํานักงานใหญของพรรคในจังหวัดหนึ่ง
จังหวัดใดก็ได  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองกําหนดไวแต เพียงวา  
พรรคการเมืองใดไมสงผูสมัครรับเลือกต้ังในการเลือกตั้งท่ัวไปจะตองถูกยุบพรรคการเมืองนั้น ซ่ึงเปน 
อีกประเด็นหนึ่งท่ีคณะกรรมการจะตองนํามาพิจารณา เนื่องจากจะเปนการบังคับพรรคการเมืองท่ีอาจ 
ไมเห็นดวยกับการจัดการเลือกตั้งหรือมีเหตุการณทางการเมืองบางประการเกิดข้ึนจนทําใหเห็นวาการสง
ผูสมัครรับเลือกตั้งอาจไมไดรับความเปนธรรม กรณีนี้ก็ตองถูกยุบพรรคการเมืองดวยเชนเดียวกัน ดังนั้น  
จึงควรเพ่ิมเหตุท่ีพรรคการเมืองจะถูกยุบพรรคเนื่องจากการไมสงผูสมัครรับเลือกตั้งในการเลือกตั้งท่ัวไป เชน 
จงใจท่ีจะใหการเลือกตั้งไมสามารถดําเนินการได เปนตน แตหากเปนกรณีท่ีพรรคการเมืองไมมีความพรอมท่ี
จะสงผูสมัครรับเลือกตั้งก็ไมควรท่ีจะยุบพรรคการเมืองนั้น 
 จากนั้น นายชาติชาย ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน หารือท่ีประชุมเรื่องการประชาสัมพันธใหพรรคการเมืองและประชาชน
สามารถแสดงความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง วาคณะกรรมการไดมีการประชาสัมพันธไปยังพรรคการเมืองตางๆ และเปดชองทางให
ประชาชนไดแสดงความเห็น รวมท้ังกําหนดระยะเวลาการแสดงความเห็นไดถึงวันใด เพ่ือจะไดรวบรวม
ความคิดเห็นไวเปนขอมูลเบื้องตนกอนจัดเวทีสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเห็นอยางเปนทางการอีกครั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรเผยแพรรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง ทางเว็บไซตของคณะกรรมการเพ่ือเปดโอกาสใหประชาชนไดแสดงความเห็น สวนเรื่อง
ระยะเวลาขอใหโฆษกกรรมการหารือรวมกับตอนายชาติชาย ณ เชียงใหม กรรมการ เพ่ือกําหนดระยะเวลา
ใหสอดคลองกับการจัดเวทีสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเห็นอยางเปนทางการ 
 นายเธียรชัย ณ นคร กรรมการ กลาววา ในการรับฟงความคิดเห็นตอรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง คณะกรรมการควรนําเสนอหลักการของมาตรา ๔๕ และมาตรา ๒๕๘ (ก) 
ของรางรัฐธรรมนูญดวยหรือไม เพ่ือใหประชาชนแสดงความเห็นวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมืองฉบับท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอนั้นสามารถตอบโจทยและตรงกับเจตนารมณ
ของรางรัฐธรรมนูญหรือไมดวย  
 นายนรชิต สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กลาววา มีขอสังเกตจากสื่อมวลชนวาคณะกรรมการไดมี
หนังสือเชิญใหพรรคการเมืองตางๆ เขารวมเวทีสัมมนาเพ่ือรับฟงความเห็นเก่ียวกับพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งท้ังสี่ฉบับดวยหรือไม 



๑๓ 

 ประธานกรรมการกลาววา ไมเห็นดวยกับการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนในประเด็นวา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง สอดคลองกับหลักการของมาตรา ๔๕ และ
มาตรา ๒๕๘ ก.ดานการเมือง ของรางรัฐธรรมนูญหรือไม เนื่องจากอาจสรางความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อนวา
เปนการจับผิดคณะกรรมการการเลือกตั้งในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง จึงควรใหประชาชนแสดงความเห็นอยางอิสระ สวนเรื่องการเชิญพรรคการเมืองเขารวม
สัมมนานั้น คณะกรรมการไมไดเชิญพรรคการเมืองเพียงแตเปดโอกาสใหสมาชิกพรรคการเมืองสามารถ
แสดงความคิดเห็นตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองได ดังนั้น ขอใหโฆษก
กรรมการชี้แจงตอสื่อมวลชนวาสมาชิกพรรคการเมืองสามารถสืบคนรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไดท่ีเว็บไซตของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และขอใหสงความเห็น
โดยตรงตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพฤหัสบดี ท่ี ๘ กันยายน 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๑๕ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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